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INSTITUTO FEDERAL DE
EDUCACAO, CIENCIA E TECNOLOGIA

PROVA

Area: Engenharia Mecanica: Mecéanica Geral,

QUESTOES OBJETIVAS

. ~ . Legislacéo 0l1al0
VibracGes e Mecanismos Conhecimentos Especificos | 11 a 40
Nome do candidato: N° de Inscricao:

INSTRUCOES

1) Verifique se este caderno corresponde a sua | 7) O candidato podera levar consigo o caderno de
opcao de cargo e se contém 40 questdes, numeradas | provas ap6s decorridos 120min (cento e vinte
de 1 a 40. Caso contrario, solicite ao fiscal da sala | minutos) do inicio da prova. Nao sera oferecido
outro caderno. N&o serdo aceitas reclamacgfes | outro momento para a retirada do mesmo.

posteriores. 8) E proibido fazer anotacdo de informacdes

2) A prova é composta por 40 questdes objetivas, de | relativas as suas respostas no comprovante de
multipla escolha, sendo apenas uma resposta a | inscricdo ou em qualquer outro meio, que ndo 0s
correta. permitidos, assim como recusar-se a entregar o
material da prova ao término do tempo destinado

3) O tempo de duracdo da prova é de 3h30min(trés e
para a sua realizagédo.

horas e trinta minutos).
9) O candidato devera preencher a caneta a Folha
de Respostas, preenchendo totalmente a célula
correspondente a alternativa escolhida, sendo
desconsiderada a resposta se nao for atendido o
5) Os telefones celulares e similares ndo podem ser | referido critério de preenchimento. O candidato
manipulados e devem permanecer desligados | deverd responder a todas as questdes. Os
durante o periodo em que o candidato se encontrar | rascunhos n&o serdo considerados em nenhuma
na sala, e devem permanecer em local designado | hipétese.

pelo fiscal. Os pertences néo utilizados para a prova
deverdo estar embaixo da carteira, ficando
automaticamente  excluido o candidato que
descumprir essas orientacoes. 11) E proibida a divulgacdo ou impressdo parcial
ou total da presente prova. Direitos Reservados.

4) Nao é permitida consulta a qualguer material e 0s
candidatos nao poderdo conversar entre Si, nem
manter contato de espécie alguma.

10) Nao haver4 substituicdo da Folha de
Respostas em caso de erro do candidato.

6) O candidato s6 podera deixar o local apos 90min
(noventa minutos) do inicio da prova, exceto os trés
tltimos candidatos, os quais sO6 poderdo deixar o
local quando todos terminarem a prova.
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LEGISLACAO
1. Com base na Lei n° 8.112, de 11 de dezembro
de 1990, assinale abaixo a alternativa CORRETA
sobre o Processo Administrativo Disciplinar:

a) Sempre que o ilicito praticado pelo servidor
ensejar a imposicao de penalidade de suspenséao
por mais de 15 (quinze) dias, de demissdo ou
destituichio de cargo em comissdo, sera
obrigatéria a instauracao de processo disciplinar.

b) Como medida cautelar e a fim de que o servidor
nao venha a influir na apuracado da irregularidade,
a autoridade instauradora do processo disciplinar
poderd determinar o seu afastamento do
exercicio do cargo, pelo prazo de até 30 (trinta)
dias, com prejuizo da remuneracédo auferida.

c) O processo disciplinar poderd ser revisto a
qualquer tempo, a pedido ou de oficio, quando se
aduzirem fatos novos ou circunstancias
suscetiveis de justificar a inocéncia do punido ou
a inadequacdo da penalidade aplicada, néo
podendo a revisdo do processo, entretanto,
resultar no agravamento da penalidade.

d) O prazo para a conclusdo do processo disciplinar
ndo excedera 60 (sessenta) dias, contados da
data da ocorréncia do fato, admitida a sua
prorrogacdo por igual prazo, quando as
circunstancias o exigirem.

e) Na&o podera participar de comissao de sindicancia
ou de inquérito cbnjuge, companheiro ou parente
do acusado, consanguineo ou afim, em linha reta
ou colateral, até o segundo grau.

2. Com base no Estatuto da Crianca e do
Adolescente — Lei n° 8.069, de 13 de julho de
1990, analise as afirmativas abaixo, assinalando,
a seguir, a alternativa que contém a sequéncia
CORRETA de preenchimento dos parénteses, de
cima para baixo:

( ) E dever do Estado assegurar & crianca e ao
adolescente ensino fundamental, obrigatério e
gratuito, inclusive para os que a ele n&o tiveram
acesso na idade prépria, bem como o
atendimento educacional especializado aos
portadores de deficiéncia, preferencialmente na
rede regular de ensino.

() O acesso ao ensino obrigatério e gratuito &
direito publico objetivo.

( ) O nao oferecimento do ensino obrigatério pelo
poder publico ou sua oferta irregular importa
responsabilidade da autoridade competente.

() Dentre as atribuicbes do Conselho Tutelar
estd encaminhar ao Ministério Publico noticia de
fato que constitua infragdo administrativa ou
penal contra os direitos da crianca ou
adolescente e requisitar, quando necessario,
certiddes de nascimento e de 6bito de crianga ou
adolescente.

() Para a candidatura a membro do Conselho
Tutelar serdo exigidos reconhecida idoneidade
moral, idade superior a 18 (dezoito) anos e residir
no Municipio.
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3. Considere as assertivas abaixo acerca da Lei
n® 12.772, de 28 de dezembro de 2012:

|.  E possivel a mudanca de regime de trabalho
aos docentes em estagio probatério.

. A progressdo na Carreira de Magistério do
Ensino Baésico, Técnico e Tecnoldgico
observara, cumulativamente, o0 cumprimento
do intersticio de 24 (vinte e quatro) meses de
efetivo exercicio em cada nivel e aprovagao
em avaliagéo de desempenho individual.

lll.  Conforme regulamentacdo interna de cada
IFE, o RSC (Reconhecimento de Saberes e
Competéncias) podera ser utilizado para fins
de equiparacdo de titulacdo  para
cumprimento de requisitos para a promocgao
na Carreira.

IV. O regime de 40 (quarenta) horas com
dedicagdo exclusiva implica o impedimento
do exercicio de qualquer atividade
remunerada, publica ou privada.

V. Ressalvadas as excegdes previstas na lei, os
professores ocupantes de cargo efetivo do
Plano de Carreiras e Cargos de Magistério
Federal serdo submetidos ao regime de
trabalho de 40 (quarenta) horas semanais,
em tempo integral, com dedicagdo exclusiva
as atividades de ensino, pesquisa, extensao e
gestao institucional, ou tempo parcial de 20
(vinte) horas semanais de trabalho.

Assinale a alternativa em que todas as afirmativas
sédo INCORRETAS:

a) Apenas lll, IV.
b) Apenasl, IV, V.
c) Apenas |, lll, IV.
d) Apenaslll, IV, V.
e) Apenas lll, V.

4., Com base nalLei n®8.112, de 11 de dezembro
de 1990, analise as seguintes afirmativas sobre
nomeacao, posse e exercicio:

I. O servidor ocupante de cargo em comissao
ou de natureza especial podera ser nomeado
para ter exercicio, interinamente, em outro
cargo de confianca, sem prejuizo das
atribuicbes do que atualmente ocupa,
hipotese em que dever4d optar pela
remuneracdo de um deles durante o periodo
da interinidade.

Il.  Somente havera posse nos casos de
provimento de cargo por nomeacéao.

.  E de quinze dias o prazo para o servidor
empossado em cargo publico entrar em
exercicio, contados da data da nomeacao.

IV. O inicio do exercicio de funcdo de confianca
coincidird com a data de publicacdo do ato de
designacgdo, salvo quando o servidor estiver
em licenca ou afastado por qualquer outro
motivo legal.

V. A nomeagdo em cargo publico dependera de
prévia inspecdo médica oficial.

Assinale a alternativa em que todas as afirmativas
sdo CORRETAS:

a) Apenas |, I, V.
b) Apenas|, I, IV.
c) Apenaslil, IV.
d) Apenasll, IV, V.
e) LIL I, IV, V.
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5. O corpo discente do Instituto Federal de
Educacdo, Ciéncia e Tecnologia do Rio Grande
do Sul - IFRS é constituido por alunos
matriculados nos diversos cursos e programas
oferecidos pela instituicdo, classificados nos
seguintes regimes:

() regular — alunos matriculados nos cursos
técnicos de nivel médio, nos cursos de
graduacéo e pés-graduacao.

() temporéario - alunos matriculados
especificamente em disciplinas isoladas em
cursos de graduacao e pés-graduacao.

() especial — alunos matriculados em cursos de
extensao e educacao continuada.

Analise as afirmativas, identificando com “V” as
VERDADEIRAS e com “F” as FALSAS, assinalando
a seguir a alternativa CORRETA, na sequéncia de
cima para baixo:

a) V-F-V
b) F—=V-V
c) V-F-F.
d V-V-V
e) F-F-F

6. Com base nas disposi¢cGes constantes na Lei
n° 11.892, de 29 de dezembro de 2008, assinale a
alternativa CORRETA:

a) A administracdo dos Institutos Federais tera
como 6rgaos superiores o Conselho Superior,
presidido pelo Reitor, e o Colégio de Dirigentes,
presidido por um dos Diretores-Gerais dos
Campi, indicado pelo Reitor.

b) Os Institutos Federais s&o instituicdbes de
educacdo exclusivamente bésica e profissional,
pluricurriculares e multicampi, especializados na
oferta de educacéo profissional e tecnoldgica nas
diferentes modalidades de ensino, com base na
conjugacdo de conhecimentos técnicos e
tecnoldgicos com as suas praticas pedagoégicas,
nos termos desta Lei.

c) Somente poderdo ser nomeados Pré-Reitores os
servidores ocupantes de cargo efetivo da Carreira
docente, desde que possuam o minimo de 5
(cinco) anos de efetivo exercicio em instituicdo
federal de educagéo profissional e tecnoldgica.

d) Os Institutos Federais terdo autonomia para criar
e extinguir cursos, nos limites de sua area de
atuacdo territorial, bem como para registrar
diplomas dos cursos por eles oferecidos,
mediante autorizagdo do seu Conselho Superior,
aplicando-se, no caso da oferta de cursos a
distancia, a legislacdo especifica.

e) O Conselho Superior, de carater normativo, sera
composto por representantes dos docentes, dos
estudantes, dos servidores técnico-
administrativos e da sociedade civil,
assegurando-se a representacao paritaria dos
segmentos que compdéem a comunidade
académica.




IFRS — Concurso Publico Edital 19/2016 — Caderno de Provas — Area: Engenharia Mecanica

7. Assinale a alternativa que contenha a
sequéncia CORRETA, de cima para baixo, dos
parénteses, segundo a Organizacéo Didéatica (OD)
do Instituto Federal de Educacdo, Ciéncia e
Tecnologia do Rio Grande do Sul - IFRS:

1. Poderdo ser oferecidos
modalidade presencial,

somente na

2. Poderdao ser oferecidos somente na
modalidade de educacéo a distancia,

3. Poderdo ser oferecidos na modalidade
presencial ou de educacéo a distancia.

( ) Cursos Técnicos Integrados de nivel médio;

() Cursos Técnicos Integrados a Educacédo
Profissional na modalidade de Educacdo de
Jovens e Adultos (EJA) de nivel médio;

() Cursos Técnicos de nivel médio
subsequente;
() Cursos Técnicos de nivel médio na

modalidade de concomitancia externa.

a) 1,1,3,3.
b 1,1,1,3.
¢ 1,23, 3.
d) 3,21, 1.
e) 3,33, 3.

8. Sobre as Regras Deontoldgicas contidas no
Cédigo de Etica Profissional do Servidor Pablico
Civil do Poder Executivo Federal, instituido por
meio do Decreto n® 1.171, de 22 de junho de 1994,
assinale a alternativa INCORRETA:

a) A dignidade, o decoro, o zelo, a eficicia e a
consciéncia dos principios morais sdo primados
maiores que devem nortear o servidor publico,
seja no exercicio do cargo ou fungdo, ou fora
dele, j& que refletira o exercicio da vocagdo do
préprio poder estatal. Seus atos, comportamentos
e atitudes serdo direcionados para a preservagao
da honra e da tradicdo dos servigos publicos.

b) Deixar o servidor publico qualquer pessoa a
espera de solugdo que compete ao setor em que
exerca suas funcdes, permitindo a formagao de
longas filas, ou qualquer outra espécie de atraso
na prestagdo do servigo, ndo caracteriza apenas
atitude contra a ética ou ato de desumanidade,
mas principalmente grave dano moral aos
usuarios dos servigos publicos.

c) A funcdo publica deve ser tida como exercicio
profissional e, portanto, se integra na vida
particular de cada servidor publico. Assim, os
fatos e atos verificados na conduta do dia-a-dia
em sua vida privada poderéo acrescer ou diminuir
0 seu bom conceito na vida funcional.

d) Toda auséncia injustificada do servidor de seu
local de trabalho é fator de desmoralizagdo do
servico publico, o que quase sempre conduz a
desordem nas relagdes humanas.

e) Excepcionados o0s casos que envolvam a
seguranca nacional, a publicidade de qualquer
ato administrativo constitui requisito de eficacia e
moralidade, ensejando sua omissao
comprometimento ético contra o bem comum,
imputavel a quem a negar.
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9. Os servidores ocupantes de cargos da
Carreira de Magistério do Ensino Bé&sico, Técnico
e Tecnolodgico, aprovados no estagio probatério
do respectivo cargo, que atenderem os seguintes
requisitos de titulacdo, fardo jus a processo de
aceleracdo da promocéao:

I.  de qualquer nivel da Classe D | para o nivel 1
da classe D Il, pela apresentacdo de titulo de
especialista.

II.  de qualquer nivel da Classe D | para o nivel 1
da classe D Il, pela apresentacédo do diploma
de graduacdo somado ao Reconhecimento de
Saberes e Competéncias (RSC) — I

lll.  de qualquer nivel das Classes D | e D Il para
o nivel 1 da classe D lll, pela apresentacao
de titulo de mestre ou doutor.

IV.  de qualquer nivel das Classes D | e D Il para
o nivel 1 da classe D lll, pela apresentacao
de certificado de poés-graduacdo lato sensu
somado ao Reconhecimento de Saberes e
Competéncias (RSC) — Il

V. de qualquer nivel das Classes D | e D Il para
o nivel 1 da classe D lll, pela apresentacao
de titulo de mestre somado ao
Reconhecimento de Saberes e Competéncias
(RSC) —111.

Assinale a alternativa em que todas as afirmativas
estdo INCORRETAS:

a) Apenas |, II, llI.
b) Apenas |, lll, V.
c) Apenas I, I, IV.

d) Apenasll, IV, V.
e) Apenas lll, IV, V.

10. Segundo o Projeto Pedagogico Institucional
(PPI) do Instituto Federal de Educacéo, Ciéncia e
Tecnologia do Rio Grande do Sul - IFRS, sao
principios da sua acdo inclusiva:

I.  Aigualdade de oportunidades e de condi¢des
de acesso, inclusdo e permanéncia.

Il. O desenvolvimento de competéncias para a
laborabilidade.

1. A defesa da interculturalidade.

V. A garantia da educacao publica, gratuita e de
gqualidade para todos.

V. A flexibilidade,
contextualizagao.

interdisciplinaridade e

Assinale a alternativa em que todas as afirmativas
estdo INCORRETAS:

a) Apenas|, IV.

b) Apenasll, V.

c) Apenasll, IV.

d) Apenas i, I, V.
e) Apenas|, I, IV, V.
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\ CONHECIMENTOS ESPECIFICOS \
11. Os rebites sé&o utilizados em inumeras
operacOes. Sobre juncbes rebitadas, julgue as
afirmativas a seguir.

I.  Rebites proporcionam juncdes de elevadas
resisténcia para estruturas de aco, como por
exemplo, estruturas de edificios, pontes e
guindastes.

II. Juncdes rebitadas ndo possuem elevada
resisténcia e, por isso, ndo podem ser
utilizadas em estruturas de aco.

lll.  Com a utilizacdo de rebites podem ser
obtidas juncbes estanques de elevada
resisténcia, como por exemplo, em caldeiras.

IV. Rebites proporcionam juncdes de
responsabilidade de chapas de revestimento,
como por exemplo, em construgdes de
avides.

Assinale a alternativa em que todas a(s) afirmativa(s)
esta(do) CORRETA(S):

a) Apenas Il

b) Apenas |, Ill.

c) Apenas il IV.
d) Apenas |, lll, IV.
e) I I, 1 IVv.

12. Considere um par de polias realizando uma
transmissédo. A polia (1) esta fixa no eixo (1), que
€ 0 eixo motor, e possui um didmetro de 150 mm.
A polia (2) esta fixa no eixo (2) e possui diametro
de 240 mm. Considere as afirmativas a seguir.

I. Desconsiderando 0 escorregamento da
correia sobre as polias, a velocidade
periférica da polia (1) é igual a velocidade
periférica da polia (2).

II.  Arelagdo de transmisséo € igual a 1,6.
. Arelacdo de transmissao € igual a 0,625.

IV. Se a polia (1) possuir uma rotacdo de
900 rpm, a rotacdo da polia (2) é igual a 450
rpm.

V. A distancia minima entre os centros das
polias é igual a 195 mm.

Assinale a alternativa em que todas as afirmativas
estdo CORRETAS.

a) Apenas |, Il.

b) Apenas I, lll.

c) Apenasll, IV.

d) Apenasll, IV, V.
e) Apenaslll, IV, V.
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13. Sobre correias, julgue as afirmativas a seguir
com “V” para VERDADEIRO ou “F” para FALSO.

() A transmissado por correia aberta é utilizada
em eixos paralelos com mesma direcdo de
rotacao.

() A transmissdo por correia cruzada é
utiizada em eixos paralelos com direcdo de
rotacado oposta.

() A transmisséo por correia meio cruzada e
angular é sempre utilizada em eixos paralelos.

() Algumas correias podem ser fabricadas em
couro e borracha. Porém, existem outros tipos de
materiais para fabricagdo de correias.

Assinale a alternativa que contém a sequéncia
CORRETA de preenchimento dos parénteses, de
cima para baixo.

a)
b)
c)
d)
e)

14. Analise as figuras abaixo.

(a) (b) (c) (d)

(e) () (9)

Com base nas figuras, as arruelas (a), (b), (c) e (d) e
as porcas (e), (f) e (g). Assinale a alternativa
CORRETA, na sequéncia da esquerda para a direita:

a)

b)

Arruela plana, Arruela de pressao conica, Arruela

serrilhada e Arruela de pressdo. Porca
sextavada, Porca de travamento e Porca
quadrada.

Arruela plana, Arruela de pressédo bipartida,
Arruela de dentes externos e Arruela de pressao
conica. Porca de travamento, Porca sextavada
chanfrada e Porca quadrada.

Arruela ondulada, Arruela plana, Arruela dentada,
Arruela lisa cbnica. Porca sextavada, Porca de
travamento e Porca quadrada.

Arruela plana, Arruela de pressédo bipartida,
Arruela de serrilhada e Arruela de pressao
conica. Porca sextavada, Porca de travamento e
Porca quadrada.

Arruela ondulada, Arruela de presséo conica,
Arruela dentes externos, Arruela de pressao.
Porca de travamento, Porca sextavada e Porca
gquadrada.
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15. A figura (a) abaixo mostra um trem de
engrenagem de dentes retos. A figura (b) mostra
o diagrama de corpo livre da engrenagem 3. O
pinhdo 2 roda a 167,55 rad/s e transmite 3 KW a
engrenagem intermediaria sem torque. O namero
de dentes da engrenagem 3 e da engrenagem 2
sdo respectivamente 56 e 24 e o modulo m das
engrenagens é 2 mm.

O valor da forga tangencial em KN da engrenagem 2
sobre a engrenagem 3 € igual a:

a)
b)
c)
d)
e)

1,34
746

0,34
74,6
0,74

16. Sobre parafusos, julgue as afirmativas a
seguir, com “V” para VERDADEIRAS ou “F” para
FALSAS.

() Existem diversos maneiras de unir pecas,
como por exemplo, rebites, soldas, parafusos e
etc. Os parafusos sdo os mais utilizados por
serem um tipo de uniao fixa.

() A érea resistente nas roscas métricas é a
area calculada em funcdo do diametro dos
flancos.

() Os tipos mais usados de roscas sao: a rosca
métrica, a rosca Whitworth e as unificadas.

() Existem somente roscas finas meétricas.
Roscas Whitworth e roscas unificadas so
possuem roscas grossas.

Assinale a alternativa que contém a sequéncia
CORRETA de preenchimento dos parénteses, de
cima para baixo.

a) VoV-F-V
b) F-F-V-V
c) F-V-V-F.
d V-V-F-F
e) VoF-F-V
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17. Analise as afirmativas a seguir.

I. A deflexdo lateral que ocorre em elementos
estruturais compridos e esbeltos sujeitos a
compressao axial € denominada flambagem.

A carga critica € a carga maxima axial que
uma coluna pode suportar quando estd na
iminéncia de sofrer a flambagem.

lll. A tensao critica na flambagem é definida por

oo = ()
cr A .
A carga critica independe da resisténcia do
material, ou seja, depende somente das

dimensdes da coluna e da rigidez (mdédulo de
elasticidade).

Assinale a alternativa em que todas as afirmativas
estdo CORRETAS:

a) Apenas|, I, IV.
b) Apenas |, Il.

c) Apenas |, Ill.
d) Apenaslil, IV.
e) LI 1, IV.

18. Considere o estado plano de tensdes abaixo.

| G,
Tay

Ox

l. e o, =0y entdo atensdo principal maxima é
dada por opsx = 0y + Ty

Se g, = gy, entao a tensao principal minima é
dada por oy, = —0y + Ty

Se g, = 80 MPa, o, = 20 MPa, T,, = 40 MPa,
entdo a tensdo principal maxima é dada por
Omax = 100 MPa.

\VA Se o, = 80 MPa, o, = 20 MPa, 1y, = 40 MPa,
entdo a tensdo de cisalhamento maxima é
dada por 7,5, = 50 MPa.

V. Se g, = 80 MPa, gy = 20 MPa, 1y, = 40 MPa,

entdo a tensdo de cisalhamento maxima é
dada por 1,5, = —50 MPa.

Assinale a alternativa em que todas a(s) afirmativa(s)
esta(do) CORRETA(S):

a) Apenas|.

b) Apenas I, IV.
c) Apenas|, lll, IV.
d) Apenasl|, I, V.
e) Apenas I, I, V.

10
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19. Dois blocos estdo conectados por um cabo
inextensivel e com massa desprezivel, como
mostrado na figura. Se o sistema é liberado do
repouso, determine a velocidade do bloco A
depois que ele se desloca 3 m. Admita que o
coeficiente de atrito cinético entre o bloco A e o
plano seja de u=0,2, e que a roldana tenha massa
desprezivel e peso e atrito desconsideraveis.

150kg
A

Yo

250kg

Assinale a alternativa CORRETA:
a) 2,74
b) 3,74
c) 4,74
d) 574
e) 6,74

20. Um vagao ferroviario de 20 Toneladas move-
se a uma velocidade de 0,5 m/s para a direita
quando colide com um vagao de 35 Toneladas
que esta em repouso. Se ap6s a colisdo o vagéao
de 35 Toneladas é observado movendo-se para a
direita a uma velocidade de 0,3 m/s, determine o
coeficiente de restituicdo entre os vagoes.

vy =05m/s vg =10 vl vp=03m/s

20 ton ‘ ‘ 35ton

20 ton ‘ ‘ 35ton —

Assinale a alternativa CORRETA:

a) 0,75
b) 0,65
c) 0,55
d) 0,45
e) 0,35
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21. Considere a viga abaixo:

25 KN/m

i

'
o

-2 4 m>

by ] |
-2 4 m>=<—30m

1.Sm

Podemos afirmar que o valor absoluto maximo de
for¢a cortante se encontra no segmento e o seu

valor absoluto maximo de momento fletor se
encontra no ponto .
Qual das afirmativas abaixo preenche

CORRETAMENTE as duas (2) lacunas acima?

DE - B.
CD -B.
CD-C.
AB - C.
AB — B.

a)
b)
c)
d)
e)

22. Se um corpo de prova fabricado de um
material ductil, como o aco, for submetido a uma
carga de compressao em lugar de tracao, a curva
tensdo-deformacéo seria na parte
inicial da reta e na parte referente ao escoamento

e encruamento. Para valores maiores de
deformacdo, as curvas na tracdo e nha
compresséo , € deve-se notar que a
estricéo na compresséo. Qual

das alternativas preenche CORRETAMENTE as
lacunas acima?

a) igual — divergem — néo ocorre
b)
c)
d)
e)

igual — divergem — ocorre
igual — convergem — ndo ocorre
diferente — convergem — ndo ocorre

diferente — divergem — ocorre
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23. O balanceamento € aplicavel a
coisas . A exigéncia do
balanceamento referido é simplesmente que a
soma de todas as forcas de um sistema em
movimento seja Qual das
alternativas abaixo preenche com maior exatidao
as lacunas acima?

a)
b)
c)
d)
e)

dindmico — paradas — igual a zero.

dindmico — em movimento — diferente de zero.
estatico — paradas — diferente de zero.
estatico — em movimento — igual a zero.
estatico — em movimento — diferente de zero.

24. Considere as afirmacbes abaixo sobre os
conceitos relativos a cinematica e dindmicas dos
mecanismos.

I. Cadeia cinematica € um conjunto de elos e
juntas interconectadas de uma maneira que
possibilite movimento de saida em resposta a
um movimento de entrada fornecido.

Il.  Mecanismo é uma cadeia cinematica em que
pelo menos uma ligacédo foi presa a estrutura
de referéncia, podendo estar ou ndo em
movimento.

. Maquina € uma combinacdo de corpos

resistentes organizados para compelir as
forcas mecanicas a fim de realizar um
trabalho acompanhado por movimentos.

Assinale a alternativa em que todas (a)s afirmativa(s)
esta(do) CORRETA(S):

a)
b)
c)
d)
e)

Apenas I.
Apenas Il.
Apenas |, Ill.
Apenas |, Il.
Apenas Il, llI.

13




IFRS — Concurso Publico Edital 19/2016 — Caderno de Provas — Area: Engenharia Mecanica

25. Sobre as modalidades de impacto existentes,
gual a alternativa CORRETA que preenche a
lacuna no trecho abaixo?

“Se o0s centros de massa dos dois corpos em colisdo
estdo localizados sobre a mesma linha de impacto, e
se as velocidades das duas particulas sao orientadas

ao longo da linha de impacto, o impacto €
denominado ”

a) Impacto central obliquo.

b) Impacto excéntrico direto.

c) Impacto excéntrico obliquo.

d) Colisdo inelastica sem impacto.

e) Impacto central direto.

26. Uma polia, de raio r=0,25 m, esta em repouso
guando uma forca tangente ao seu diametro
externo a faz girar em torno de seu eixo com
aceleracdo linear a=(6t) m/s®’. Determine a
velocidade angular do disco ap6s t=3 s.

a) 110 rad/s
b) 108 rad/s
c) 105 rad/s
d) 104 rad/s
e) 100 rad/s

27. “O movimento plano de um corpo ocorre
guando todas as particulas de um corpo rigido se
deslocam ao longo de trajetérias que sdao
equidistantes de um plano fixo” (HIBBELER,
2011). Escolha a alternativa CORRETA, que indica
0s trés tipos de movimento plano:

a) Translacdo, rotacdo em torno de um eixo fixo e
movimento plano geral.

b) Movimento retilineo uniforme, translagdo e
rotagdo em torno de um eixo fixo.

c) Movimento retilineo uniforme, movimento plano
geral e precesséo.

d) Rotacdo em torno de um eixo fixo, precessédo e
translacéo retilinea.

e) Translacdo retilinea, movimento retilineo

uniformemente variado e rotagéao.

28. “Duas rotagdes ‘componentes’ em torno de
eixos diferentes passando por um ponto séo
equivalentes a uma Unica rotacdo resultante em
torno de um eixo passando pelo mesmo ponto.
Se mais de duas rotacfes sdo aplicadas, elas
podem ser combinadas em binéarios, e cada
binario pode ser adicionalmente reduzido e
combinado em uma rotagao” (HIBBELER, 2011).
A qual teorema se refere esta afirmacgéo?

a) Teorema das rotaces finitas.

b) Teorema de Hook.

c) Teorema de Euler.

d) Teorema das rotacdes infinitesimais.

e) Teorema dos eixos paralelos.
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29. A figura a seguir mostra um corpo rigido livre
para se movimentar no plano X-Y. Quantos graus
de liberdade ele possui?

¢)
N
a » P W0 N

30. Assinale a alternativa CORRETA em relacao
aos elementos que séo utilizados na construgéo
de um modelo de sistema vibratorio e suas
respectivas relacdes com a energia envolvida no
sistema:

a)

b)

c)

d)

Elemento de inércia (armazena ou libera a
energia mecanica), Elemento de rigidez
(armazena ou libera a energia cinética) e
Elemento elastico (perda de energia de um
sistema).

Elemento de inércia (armazena ou libera a
energia potencial), Elemento de rigidez
(armazena ou libera a energia cinética) e
Elemento de dissipacdo (perda de energia de um
sistema).

Elemento de inércia (armazena ou libera a
energia cinética), Elemento de rigidez (perda de
energia de um sistema) e Elemento elastico
(armazena ou libera a energia potencial).

Elemento de inércia (armazena ou libera a
energia cinética), Elemento de rigidez (armazena
ou libera a energia potencial) e Elemento de
dissipacao (perda de energia de um sistema).

Elemento de inércia (perda de energia de um
sistema), Elemento de rigidez (armazena ou
libera a energia potencial) e Elemento de
dissipacdo (armazena ou libera a energia
cinética).
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31. Determine a rigidez equivalente (K. do
sistema representado na figura a seguir,
sabendo-se que o0s elementos de rigidez
possuem 0s seguintes valores: K,=K»,=5x10° N/m,
K,=10x10° N/m e K3=K5=20x10° N/m.

K1

K2 § K3
K4 % K5

v

Assinale a alternativa CORRETA:

10x10° N/m
15x10° N/m
12x10° N/m
17x10° N/m
20x10° N/m

a)
b)
c)
d)

e)

32. Uma barra circular, com comprimento (L) de
100x10° m, éarea da secdo transversal (A) de
0,2x10° m? e médulo de elasticidade de Young (E)
de 2,5x10° N/m?, suporta uma massa de 500 kg,
conforme a figura a seguir. Determine a
frequéncia natural (w,) deste sistema, em rad/s,
considerando que 0 mesmo poOsSSui apenas um
grau de liberdade no sentido do eixo Y.

LLLL

Assinale a alternativa CORRETA:

1,5x10% rad/s
1,0x10° rad/s
1,5x10° rad/s
1,0x10* rad/s
1,0x107 rad/s

a)
b)
c)
d)
e)
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33. Hibbeler (2011) faz um estudo sobre o
movimento curvilineo geral e apresenta o0s
elementos e equacdes que o representam. Abaixo
sdo apresentadas 04 (quatro) afirmacdes sobre o
movimento curvilineo geral:

I.  Em geral, o vetor aceleracdo ndo é tangente
a trajetdria, mas é tangente a hoddégrafa.

Se o0 movimento é descrito utilizando-se
coordenadas retangulares, entdo  as
componentes ao longo de cada um dos eixos
variam a direcdo, mantendo constantes suas
intensidades de sentidos.

lll.  Para obter a aceleracdo instantanea, faz-se

At — 0, assim, no limite, As se aproximara da

Y As

. _a=lim (57)
tangente a hodografa, e entdo  “°° .
IV. O movimento curvilineo pode causar

variagbes tanto na intensidade quanto na
direcdo dos vetores posicdo, velocidade e
aceleracao.

Assinale a alternativa em que todas (a)s afirmativa(s)
esta(do) CORRETA(S):

a) Apenas |.

b) Apenas I, Ill.
c) Apenas|, IV.
d) Apenasll, IV.
e) Apenas|, I, IV.

34. Um portdo de garagem manual possui um
mecanismo de contrapeso, conforme
apresentado na figura a seguir, para auxiliar na
sua abertura. Sabendo-se que o0 contrapeso
possui massa (A) de 130 kg e que o portdo possui
massa (B) de 40 kg, assinale a alternativa que
apresenta o valor da velocidade escalar do portéo
em 2 segundos apés a liberacdo da sua trava,
sendo o0 mesmo solto do repouso.

Para tanto, considere:

O atrito e as massas das polias e do cabo
deverdo ser desprezadas;

Medidas as posicdes de A e B a partir de um
ponto fixo, tem-se: 2S5 + Sg = I, sendo | o
comprimento do cabo;

Aceleracédo da gravidade: g=9,81 m/s2.

Ta

Sa

SB

B
Massa do
Portdo

(imagem adaptada de Norton, 2010)

a) -6,8m/s
b) -9,0m/s
c) -11,2m/s
d) -55m/s
e) -2,7mls
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35. No estudo de vibragcbes mecéanicas,
elementos de rigidez e elementos de dissipacédo
sdo usualmente empregados para a definicdo dos
conceitos e estudo de caso. Assim, com relacéo
a esses elementos, analise as afirmacdes abaixo:

I.  Na aplicagdo de duas molas em paralelo,
forca em cada mola é a mesma e
F F

P T
k1 kz —

8}

deslocamento total ¢ X=X1t%: =

1 1
(k_1+k_z)F

Elementos de amortecimento ndo tém inércia
nem meios para armazenar ou liberar a
energia potencial.

. O amortecimento estrutural ou histerético
descreve as perdas de energia no material

causadas pelo atrito interno.

Amortecedor é um exemplo de elemento de
rigidez, pois a medida que é deformado
(aplicacdo de carga), o elemento armazena
energia de forma gradativa e esta é liberada a
medida que a forma do amortecedor é
restaurada.

Assinale a alternativa em que todas (a)s afirmativa(s)
esta(do) CORRETA(S):

a) Apenas Il

b) Apenas|, IV.
c) Apenasll, IV.
d) Apenas I, IlI.
e) Apenas |, II, IV.

36. No estudo de vibragcbes mecanicas, € muito
importante compreender 0s conceitos de
frequéncia natural e fator de amortecimento.
Assim, com relacdo a esses dois temas, assinale
a alternativa INCORRETA:

a) Para sistemas com um grau de liberdade, uma
diminuicéo na rigidez e/ou um aumento na massa
ou nos momentos de inércia da massa aumentam
a frequéncia natural.

b) Para um sistema ndo amortecido e ndo forcado, o
periodo de oscilacao livre do sistema é fornecido
1
T:f_
por n,
c) Na presenca de excitacdo, o fator de
amortecimento e a frequéncia natural sé&o

importantes para a caracterizagdo da natureza da
resposta de um sistema.

d) Para sistemas translacionais de um grau de

liberdade, o fator de amortecimento ou a razao de
C
C:

. , . 2mow
amortecimento é definido como: n,

e) A frequéncia natural para movimentos rotacionais

k
w,=1—radls
é definida como:
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37. Segundo Norton (2010), para se determinar o
Grau de Liberdade (DOF) de qualquer
mecanismo, deve-se considerar o numero de elos
e juntas bem como as interacBes entre eles.
Assim, assinale a alternativa que responde
CORRETAMENTE a questdo: quantos graus de
liberdade apresenta o mecanismo da figura?

(imagem extraida de Norton, 2010)

a) -1
b) 1
c) 2
d) 3
e) 0

38. Conforme apresentado na obra de Norton
(2010), o mecanismo de quatro Dbarras
apresentado pode ser analisado para verificar
seu atendimento a condicdo de Grashof.
Considerando os comprimentos das barras da
figura (1 =350 mm; 2 =150 mm; 3=450 mm; e 4 =
300 mm), € CORRETO afirmar que:

(imagem extraida de Norton, 2010)

a) O mecanismo ndo atende a condicao de Grashof
e pelo menos um dos elos é capaz de fazer uma
revolugdo completa em torno do elo de
referéncia.

b) O mecanismo atende a condicdo de Grashof e
pelo menos um dos elos é capaz de fazer uma
revolugdo completa em torno do elo de

referéncia.

O mecanismo atende a condigdo de Grashof,
pois dois dos elos sdo capazes de fazer uma
revolugcdo completa em torno de seus elos de
referéncia.

d) O mecanismo néo atende a condi¢éo de Grashof,
pois dois dos elos sdo capazes de fazer uma
revolucdo completa em torno de seus elos de

referéncia.

O mecanismo néo atende a condi¢do de Grashof,
pois nenhum elo sera capaz de girar totalmente
em torno do elo de referéncia.
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39. Na obra de Norton (2010), € apresentada a
orientagdo para o0 projeto de transmissdes
composta com uso de engrenagens. Desta
maneira, para projetar uma transmisséao
composta por engrenagens, espera-se obter a
relacdo de transmissdo 95:1. Assim, segundo as
normas orientadoras para projeto de
transmissGes compostas, escolha corretamente
as menores engrenagens para serem utilizadas
no projeto que forneca essa relacdo, marcando a
alternativa que apresenta a resposta CORRETA:

a) pares: (12 — 117 dentes) e (18 — 174 dentes).
b) pares: (11 — 105 dentes) e (16 — 156 dentes).
c) pares: (12— 117 dentes) e (16 — 156 dentes).
d) pares: (11 — 107 dentes) e (18 — 174 dentes).
e) pares: (16 — 174 dentes) e (18 — 214 dentes).

40. Em se tratando do projeto de cames, Norton
(2010) enfatiza o problema do vértice devido ao
adelgacamento. Assim, analise a proposta de
projeto e responda a alternativa CORRETA para
essa questao.

Projeto de um came de disco com seguidor radial
de rolete, atendendo ao MHS, considerando:

L=34mm; Ro =44 mm (R, =30 mm e R, = 14
mm); a relagao pnin/Ro = 1,16 para o MHS.

a) Para o projeto,
adelgacamento,
interferéncia.

ocorrerd a formacdo de
porém nao ocorrera

b) Para o projeto, ndo ocorrerd formacdo de
adelgacamento, porém ocorrerd interferéncia.

c) Para o projeto, ocorrerda formagdo de
adelgacamento e interferéncia.

d) Para o projeto, ndo ocorrera formacdo de
adelgagamento e muito menos interferéncia.

e) Para o projeto, a analise ndo se faz necesséria,

pois se trata de um movimento harmonico
simples.
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